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Ці пры едзе да нас 
цу доў ная фран цу жан ка 
Фа ні Ар дан і як мо жа 
ад быц ца май стар-клас 
тры ум фа та ра 
Ка наў Бры ян тэ Мен до сы? 
Ды ўжо што га даць: 
за ста ло ся ня доў га 
ча каць, ка лі інт ры га 
рас кры ец ца, — 
фес ты валь па чы на ец ца 
6 ліс та па да.

Мін скі між на род ны кі на фес-
ты валь «Ліс та пад» аб вяс ціў 
пра гра му ўсіх сва іх конкур саў, 
пазакон курс ных па ка заў, май-
стар-кла саў, су стрэч і ін шых 
пры ем нас цяў. Так і па він на 
быць — не су мня ва юц ца ар га-
ні за та ры і спа дзя юц ца зра біць 
сё лет ні «Ліс та пад» «аса ло дай 
для ва чэй». Кож ны з кі на гур-
ма наў змо жа вы браць для ся бе 
най больш ці ка вую пра гра му: 
іг ра во га кі но ці да ку мен таль на-
га. Акра мя та го, ёсць пра гра ма 
дзі ця чая і рэт ра спек ты вы.

Мін ская фес ты валь ная кі на-
аса ло да да во лі да ступ ная, за 
што дзя куй парт нё рам фес ты-
ва лю і дзяр жа ве: на 60 пра цэн-
таў фі нан са ван не за бяс печ вае 
дзярж бюд жэт. Дзяр жаў ны ін та-
рэс у тым, што Мін скі кі на фес-
ты валь ўзні мае свой ста тус, ад-
па вед на ства рае го нар кра і не: 
сё ле та ся род удзель ні каў стуж кі 
з 60 кра ін, уся го бу дуць па ка-
за ны 184 філь мы, ся род якіх 
ёсць та кія, што ўжо ад зна ча-
ныя ўва гай (сла вай, інт ры гай) у 
све це. Дэ бю ту юць сё ле та ся род 
удзель ні каў фес ты ва лю ў Мін-
ску В'ет нам і Ку ба — у асноў-
ным кон кур се, дзе па каз ва ец ца 
кі но з кра ін бы ло га сац ла ге ра, і 
тых, якія да гэ туль іс ну юць у кан-
тэкс це той куль ту ры. Уся го ада-
бра на ў пра гра му 11 кар цін, якія 
па він на аца ніць жу ры на ча ле з 
ра сій скім рэ жы сё рам Ва дзі мам 
Аб дра шы та вым. Але бе ла рус-

кія філь мы шу ка ем у ін шым, 
спе цы яль ным кон кур се на-
цы я наль на га кі но, дзе сё ле та 
прад стаў ле ны пра цы ў асноў-
ным не за леж ных сту дый. Та му 
асаб лі ва ці ка ва: хто ў нас за дае 
тон і дзе бу ду чы ня бе ла рус ка га 
кі но? Та му што гля дач для гэ тай 
бу ду чы ні ў нас ёсць.

— Наш гля дач пад рых та ва-
ны да па ка зу фес ты валь на га 
кі но, — сцвяр джае Ва сіль КОК-
ТЫШ, ге не раль ны ды рэк тар 
«Кі на ві дэа пра ка та» Мін гар-
вы кан ка ма. — Ары ен ту ем ся на 
тых гле да чоў, якія хо дзяць у кі но, 
ці ка вяц ца су час ным раз віц цём 
кі не ма то гра фа, та му мы іх не 
прос та па ва жа ем, але лю бім.

Лю боў да гле да ча вы яў ля-
ец ца і праз кош ты на квіт кі. 
На цы ры мо нію ад крыц ця, якая 
прой дзе ў кі на тэ ат ры «Маск ва», 
мож на тра піць за 80 ты сяч руб-
лёў. Так са ма як і на за крыц цё. 
Кі на тэ атр «Маск ва» ста но віц ца 
асноў най фес ты валь най пля-
цоў кай, але па гля дзець філь мы 
фес ты валь ных пра грам мож на 
бу дзе ў «Цэнт раль ным», «Мі-
ры», «Пе ра мо зе», «Пі я не ры». 
У за леж нас ці ад кі на тэ ат ра, се-
ан са і на ват дня тыд ня вы зна ча-
ец ца кошт: ад 15 (на ра ніш нія і 
дзён ныя се ан сы) да 50 ты сяч 
(ве чар вы хад но га). На кон курс-
ныя па ка зы «Ліс та па дзі ка» 
мож на бу дзе тра піць за 20 ты-
сяч, а на дзі ця чыя се ан сы — за 
11 500 руб лёў. Але тут трэ ба 
мець на ўва зе, што сё ле та пра-
гра ма «Ліс та па дзі ка» скла дзе на 
так, што фак тыч на ўсе філь мы 
прад стаў ля юць ся мей нае кі но, 
якое бу дзе ці ка ва і баць кам. 
Пач нец ца з ад крыц ця — аў-
стра лій скай кар ці най «Дзі вак» 
(рэж. Сцю арт Мак До нальд), за-
сна ва най на рэ аль ных па дзе ях. 
У гэ тым кон кур се ўдзель ні чае і 
стуж ка «Не ве ра год нае пе ра мя-
шчэн не» (рэж. А. Ані сі маў) ад 
«Бе ла русь філь ма».

Дзе яшчэ бу дуць бе ла рус кія 
філь мы? Пра віль на, у да ку мен-

та ліс ты цы. Яна мае дзве вя лі кія 
кон курс ныя пра гра мы: асноў-
ную і на цы я наль ных кі на школ. І 
трэ ба мець на ўва зе, што тут за 
нас, хоць і не на ўпрост, але гу ляе 
ўкра ін скі май стар Сяр гей Лаз ні-
ца са сва ім філь мам «Па дзея». 
Па дзея ў тым, што гэ ты фільм 
мож на па гля дзець у Бе ла ру сі. 
Як і ў тым, што Лаз ні ца, які на-
ра дзіў ся на на шай зям лі, яко га 
мы ве да ем па іг ра вых філь мах 
(прад стаў ле ных у тым лі ку і ў 
Ка нах), ця пер ад кры ва ец ца нам 
як кі на да ку мен та ліст — з гэ та га 
ён па чы наў як рэ жы сёр.

Кі но як па ча так твор час ці 
для ка гось ці — гэ та пра гра ма 
«Ма ла досць на мар шы», яна 
скла дзе на з 12 філь маў. На 
дум ку пра грам на га ды рэк та ра 
Мінскага між на род на га кі на-
фес ты ва лю «Ліс та па да» Іга ра 
СУ КМА НА ВА, цу доў ная са ма 
маг чы масць гля дзець у Мін ску 
філь мы ма ла дых рэ жы сё раў, 
якія толь кі вы хо дзяць у вя лі кае 
кі но, але ўжо ад зна ча ны на між-
на род ных фес ты ва лях. Фак тыч-
на мы мо жам ба чыць бу ду чы ню 
су свет на га кі но.

Але і мі ну лае: та му што за-
пла на ва на рэт ра спек ты ва 
япон ска га кі но. І асаб лі вы рэ-
ве ранс у бок Фран цыі: ра дзі му 
кі но ад кры ва ем ра зам з «Ліс-
та па дам» філь мам Гі ё ма Нік-
лу «Да лі на ка хан ня». Ка хан ня 
па-фран цуз ску вар та шу каць 
у нач ных па ка зах (ёсць та кія), 
на прык лад маг чы масць па гля-
дзець у Мін ску фільм Гас па ра 
Наэ «Ка хан не 3D». На огул для 
кі на ма наў скла дзе на асоб ная 
пра гра ма. Але стаць кі на ма на-
мі ці па лю біць кі но мо жа кож ны, 
хто па спра буе зра зу мець: дзе ля 
ча го ства ра юць су час ныя май-
стры? Што ім ці ка ва ў жыц ці? 
Ад ка зы — праз увесь фес ты-
валь і пад за сло ну: «Най ноў шы 
за па вет» Жа ко Ван Дар мэ ля. 
Кі но — дзе ля лю дзей.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. 
tsimoshyk@zviazda.by

У тво рах Мая Дан цы га ўсё 
дак лад на і на мес цы: тэ ма, 
сю жэт, кам па зі цыя. Ка лі хо-
чац ца зра зу мець, што зна-
чыць ад люст ра ван не жыц ця 
ў мас тац тве, то трэ ба гля-
дзець та кія тво ры. На прык-
лад, у На цы я наль ным мас-
тац кім му зеі Бе ла ру сі, дзе 
пра хо дзіць вы ста ва на род-
на га мас та ка Бе ла ру сі Мая 
Дан цы га, пры мер ка ва ная да 
яго 85-год дзя. На ёй прад-
стаў ле на больш за 200 тво-
раў, якія з'яў ля лі ся ў роз ныя 
пе ры я ды жыц ця аў та ра — з 
60-х га доў мі ну ла га ста год-
дзя да на шых дзён.

Гэ тым яна асаб лі ва ці ка вая: 
дух ча соў (ці ча су?) вя дзе ад тво-
ра да тво ра і рас па вя дае: вось так 
бы ло (ці ёсць?), вось тое ба чы-
ла ся (фік са ва ла ся) як важ нае ці 
пры го жае, вось ад чу ва ла ся, та му 
вы піс ва ла ся вель мі дак лад на, каб 
тыя ж ад чу ван ні пе ра хо дзі лі на 
гле да ча. Вы ста ва, на якой ці ка ва 
па раз ва жаць пра су ад но сі ны жыц ця і мас тац тва, 
як на іх гля дзе лі твор цы, якія па чы на лі ў ся рэ дзі не 
мі ну ла га ста год дзя. Скла да ны быў час.

Май Дан цыг з тых, ка го вай на ада рва ла ад 
мес ца. Пра жыў шы эва ку а цыю, вяр нуў шы ся ў раз-
бу ра ны Мінск, ён ужо ра зу мее: жыц цё па тра буе 
твор час ці. Ства ра ла ся жыц цё на во кал, і юнак 
ужо спра ба ваў сва раць свае ма люн кі. Па сту піў 
у Мін скае мас тац кае ву чы лі шча, а пас ля скон-
чыў Мас коў скі мас тац кі ін сты тут імя Су ры ка ва. 
Шко ла мас тац тва ў Дан цы га бы ла сур' ёз ная, 
ака дэ міч ная: да до му ён вяр нуў ся жы ва піс цам з 
ад чу ван нем сва ёй да тыч нас ці да та го, што ад-
бы ва ла ся на во кал. Рэс пуб лі ка акры я ла, пай шла 
пра ца, шмат пра цы. Пры чым ва ўсіх, у тым лі ку і 
мас та коў: трэ ба ж бы ло ад люст ра ваць гэ ты рух, 
рытм, гул.

Зда ец ца ча сам, што з па лот наў Мая Дан цы-
га чу юц ца гу кі — іх да дае пад свя до масць са ма 
са бой, ні бы та ідзе «агуч ка» кар ці ны. Ад на з іх 
на ват на зва ная з гу кам: «Гу дзе зям ля Са лі гор-
ская!». Яшчэ ад на пра ілюст руе ад чу ван ні «На-
ва сё лаў» — на поў ніць гу ка мі яе не скла да на. Ды 
і Мінск у яго заў сё ды гу чыць. Го рад Май Дан цыг 
па каз ваў з асаб лі вай пя шчо тай. Хоць не як гэ-
та не ста су ец ца з тым «су ро вым» сты лем, да 
яко га ад но сяць твор часць мас та ка. Але Мінск 
у яго поў ны жыц ця з яго гу ка мі, дзе мо жа быць 
шмат шо ла ху ад што дзён най мі тус ні, але вось-
вось зва ны са бо раў пра рвуц ца скрозь па вет ра, 
абу дзяць, па клі чуць — і ап ты міс тыч на-гуч ныя 
над зеі за ме ніць ап ты мізм з на дзе яй на тое, што 
ча ла век мо жа быць нягуч ным, але варты жыць 
па-ча ла ве чы. «Су ро вы стыль» мо жа на ра джаць 
цеп лы ню. Асаб лі ва ка лі ў ім па ка за на тое, што 
до ра га, ад люст ра ва на з лю боўю. Вось та кі аса-
біс ты рэа лізм Дан цы га (зда ва ла ся б, тое, што ні ў 
ка го не вы клі ка ла та ды су мне ву) не заў сё ды быў 
зра зу ме лы, пры ня ты і ўхва ле ны. Але ў рэа ліз ме 
так са ма мож на бы ло быць і сім ва ліч ным, і лі рыч-
ным. Па тво рах Дан цы га, да рэ чы, мож на ба чыць, 
як мя няў ся яго го рад: «Мой Мінск», «Мінск абу-
джа ец ца», «Мой го рад ста ра жыт ны, ма ла ды». У 

апош няй пра цы 70-х га доў з вы шы ні пту шы на га 
па лё ту мож на па ба чыць са мае сэр ца ста лі цы. 
Угляд ва ю чы ся ў го рад, які бу да ваў ся для лю дзей, 
ён гля дзіць і на іх. Пры гля да ец ца да гіс то рый ці 
ўгля да ец ца ў асоб — парт рэ таў Май Воль фа віч 
ства рыў шмат, вы бі раў асоб: Бу ла та Аку джа ву, 
Ва сі ля Бы ка ва, Але ся Ада мо ві ча... Быў час. Бы лі 
лю дзі. Ёсць тво ры, якія за ха ва лі ўяў лен не пра час 
і да юць ад чу ван не лю дзей.

На род ны мас так Бе ла ру сі Май Дан цыг ні бы та 
спы ніў, за ха ваў той час, ства рыў шы цу доў ную 
маг чы масць ра зу мець, як і з ча го раз ві ва ла ся 
кра і на, што за лю дзі яе ства ра лі — ва я ва лі (як 
мас так са вец ка га ча су ён не аб мі нуў гэ тую тэ-
му і на ват сён ня да яе звяр та ец ца), пра ца ва лі, 
услаў ля лі. Але праз воб раз та го ча су, з яко га сам 
мас так вы спеў як твор ца, ле пей ра зу мець час, у 
які яго твор часць ша ну юць як на цы я наль ны зда-
бы так. Чым наш час ад роз ні ва ец ца ад та го, ка лі 
Дан цыг вяр нуў ся сю ды, каб пі саць і вы хоў ваць 
ін шых мас та коў Бе ла ру сі? Коль кас цю ап ты міз-
му і ве ры ў леп шае? «Су ро вым сты лем», яко га 
ў мас тац тве ўжо ня ма (але не факт, што не вер-
нец ца)? Гу ка мі, рыт мам? Цеп лы нёй і эмо цы яй, 
якую мож на ўклас ці ў спра ву (мас тац тва), на ват 
ка лі зда ец ца, што нель га ці не па трэб на. Спра ву 
Дан цы га для мас тац тва Бе ла ру сі не да стат ко ва 
раз гля даць толь кі праз яго ўлас ную твор часць: ён 
яшчэ на стаў нік, вуч ні яко га ця пер са мі вя до мыя 
твор цы, шмат хто за ва ёў вае су свет ную пра сто-
ру. І гэ та яшчэ адзін мо мант, які трэ ба ра зу мець 
у Дан цы гу, пра фе са ры Ака дэ міі мас тац тваў Бе-
ла ру сі, та му што вы кла даць ён стаў вель мі хут-
ка пас ля та го, як ад ву чыў ся сам. І ўсе яго вуч ні 
ма юць сваё твор чае аб ліч ча — на пэў на, так са ма 
за слу га вы клад чы ка, які быў заў сё ды са бой.

І ёсць. На вы ста ве шмат эцю даў і но вых тво-
раў, якія да гэ туль не па каз ва лі ся. Маш таб вы ста-
вы і тво раў (Май Дан цыг лю біць вя лі кія па ме ры) 
ураж ва юць.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. 
tsimoshyk@zviazda.by
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«МА РЫ ЛА 
ПРА ЦА ВАЦЬ У ВЁС ЦЫ»

Луж кі — ста ра даў няе мяс тэч-
ка ў Шар каў шчын скім ра ё не. Ка лі 
б ра бі лі паш тоў кі, пры све ча ныя 
гэ та му мес цу, на іх дак лад на б 
ад люст ра ва лі га лоў ную мяс цо вую 
сла ву тасць — ве ліч ны ба роч ны 
кас цёл у го нар Мі ха ла Ар хан ге ла. 
Толь кі ў ма ёй па мя ці ён ад біў ся не 
ў вы гля дзе фо та здым ка, а ў ма-
люн ку мяс цо вай школь ні цы: бе лая 
свя ты ня на фо не цёп ла га за ха ду 
сон ца. І та кіх пра нік лі вых, шчы-
рых ра бот у на ву чэн цаў луж коў-
скай дзі ця чай шко лы мас тац тваў 
ба га та. Не ха па ла да ня даў ня га 
ча су ад на го — якас на га ін стру-
мен та рыя, каб іх ства раць.

— Амаль усе дзе ці на гэ ты мо-
мант ма юць не аб ход ныя для пра-
цы ма тэ ры я лы, — ка жа На стас ся 
За ба лат нюк, вы клад чы ца вы яў-
лен ча га мас тац тва, з якой мы су-
стрэ лі ся ў там тэй шай агуль на аду-
ка цый най шко ле, дзе зай ма юц ца 
юныя мас та кі. — Але не ка то рыя 
баць кі не ра зу ме юць, для ча го трэ-
ба на бы ваць тыя ці ін шыя фар бы. 
А ў вы ні ку дзе ці не мо гуць ма ля-
ваць, бо ко ле ры не змеш ва юц ца 
па між са бой аль бо атрым лі ва юц-
ца бруд ны мі, цьмя ны мі. Ку піць у 
вёс цы мож на і гу аш, і аква рэль, 

але толь кі пры клад на на шэсць 
ко ле раў. У про да жы ёсць аль бо-
мы, ад нак яны тон кія, пра ца ваць 
на іх мож на вы ключ на алоў ка мі і 
фла мас та ра мі. Та кая сі ту а цыя не 
толь кі ў Луж ках, а і ў лю бой вяс-
ко вай кра ме. Што ка заць, ка лісь ці 
ў ма ім На ва по лац ку бы ло толь кі 
2 кра мы з пра фе сій ны мі ма тэ ры-
я ла мі, але з ча сам сі ту а цыя ўсё ж 
та кі па леп шы ла ся.

Да рэ чы, На стас ся Аляк санд-
раў на, як на стаў ні цу на зы ва юць 
яе вуч ні, са ма па хо дзіць з го ра да 
наф та ві коў. Скон чы ла ў Ві цеб-
ску ўні вер сі тэт. Па раз мер ка ван-

ні была задума паехаць у Мінск, 
Ор шу, але не скла ла ся. Вось та ды 
і з'я ві ла ся маг чы масць ажыц ця-
віць ста рую, як яна ка жа, «эк стрэ-
маль ную» ма ру — па пра ца ваць у 
вёс цы. Ка лі мно гія з вёс кі з'яз джа-
лі, яе, на ад ва рот, цяг ну ла ту ды.

— Але эк стры му не бы ло, — 
усмі ха ец ца су раз моў ца. — Я 
атры ма ла ква тэ ру. Да шко лы — 

5 хві лін пе хам, да кра мы — 10, 
да ад дзя лен ня бан ка — толь кі 3. 
Па га дзі це ся, да лё ка не кож ны ма-
ла ды спе цы я ліст мо жа па хва ліц ца 
па доб ны мі ўмо ва мі.

Бы та вых цяж кас цяў атры ма-
ла ся па збег нуць, але яны з'я ві лі ся 
ў пра цы. Ка лі з ма тэ ры я ла мі ста-
ла зу сім скла да на, На стас ся ста-
ла ез дзіць у го рад і на бы ваць за 
свае гро шы ўсё не аб ход нае для 
вуч няў. А ле тась па кі ну ла за яў ку 
на ад ным з ін тэр нэт-пра ек таў, які 
ста ра ец ца ажыц цяў ляць ма ры, і 
дзе ці ў вы ні ку атры ма лі пер шыя 
рам кі для сва іх ма люн каў.

— Шу каць спон са раў па ча ла 
яшчэ ў пер шы год пра цы, — пры-
зна ец ца на ша ге ра і ня. — Я прос-
та зра зу ме ла, што без да дат ко-
вай фі нан са вай пад трым кі нам не 
абы сці ся. У жыц ці час та ад бы ва-
ец ца так, што па трэб ныя лю дзі 
з'яў ля юц ца ў па трэб ны час...

ГА ЛОЎ НЫ ПА ДА РУ НАК — 
ВЕР НІ САЖ

Гэ та зда ры ла ся ў Мін ску. На-
стас ся вы ра шы ла для пра цы на-
быць фо та ка ме ру і за тры ма ла-
ся ка ля стэн да ад ной з кра мак. 
І ка лі да яе па ды шла жан чы на, 
каб прос та да па маг чы ў вы ба ры 
ка ме ры, яны так раз га ва ры лі ся, 
што ад фа та гра фіі пе рай шлі да 
мас тац тва, і вы клад чы ца шчы ра 
рас ка за ла пра сваю праб ле му. 
Удзяч ным слу ха чом ака за ла ся 
Іры на Біг дай, ды рэк тар ка ста ліч-
най га ле рэі «Шос тая лі нія», якая 
ця пер пра цуе ў ад ным з рэ клам-
ных агенцтваў. Яе так за кра нуў 
шчы ры апо вед дзяў чы ны, што яна 
са ма за ха пі ла ся ідэ яй да па маг чы 
шко ле мас тац тваў ма тэ ры я ла мі.

Прай шоў час, і вось сён ня, 
пад час на шай раз мо вы ў ву чэб-
ным кла се, Іры на ста віць на стол 
і рас па коў вае скры ні з фар ба мі, 

пэнд зля мі, па пе рай вя лі ка га фар-
ма ту, скульп тур ным плас ты лі нам, 
на якія вы дат ка ва ла гро шы аме-
ры кан ская кам па нія «Хай нцэ», 
вы твор ца дзі ця ча га хар ча ван ня. 
Гэ та га дзе цям ця пер хо піць на 
ўвесь на ву чаль ны год. Але са-
мае ці ка вае іх ча ка ла на ка лі до-
ры, дзе мас так Змі цер Юр ке віч, 
са юз нік і та ва рыш зна ка мі та га 
Але ся Ро дзі на, ма ца ваў рам кі з 
тво ра мі ма лень кіх мас та коў. Так 
ства ра ла ся пер шая луж коў ская 
школь ная га ле рэя, план пра цы 
якой На стас ся ўжо рас пі са ла на 
не каль кі ме ся цаў на пе рад. Праў-
да, ёсць яшчэ ад на доб ра на ві на. 
З луж коў скі мі дзет ка мі не су праць 
па зай мац ца аван гар дыст Ві таль 
Чар на бры саў — вы клад чык, які 
вы ха ваў шмат мас та коў.

На стас ся вы гля дае ад на ча со-
ва і стом ле най, і шчас лі вай. Яна, 
між ін шым, у наступным годзе збі-
ра ец ца ўсё ж та кі па кі нуць Луж кі 
і са бе на за ме ну шу кае ўлю бё-
на га ў мас тац тва ча ла ве ка, які, 
ня гле дзя чы на пе ра шко ды, бу дзе 
імк нуц ца пра цяг ваць раз ві ваць у 
гэ тых та ле на ві тых дзе цях мас-
тац кія здоль нас ці, пры ві ваць па-
чуц цё пры го жа га. Але па доб ная 
праб ле ма, звя за ная з кад ра мі, ак-
ту аль ная не толь кі для Луж коў. 
За кра нае яна і ас тат нія не вя ліч-
кія на се ле ныя пунк ты. Як ка заў 
га лоў ны ге рой гіс то рыі ча ла вец-
тва: «Жні ва мно га, а пра цаў ні коў 
ма ла».

Та рас ШЧЫ РЫ. 
taras@zviazda.by

Вер ні са жыВер ні са жы  ��

СПЫ НЕ НЫ ЧАС
МАС ТАЦ ТВА, ЯКОЕ ФІК СУЕ І РАС ПА ВЯ ДАЕ

НА СВАЕ ВО ЧЫ

Га ле рэя для вяс ко вай шко лы
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Ка лі чую збі тую фра зу Да ста еў ска га аб тым, што пры га жосць 
вы ра туе свет, да даю, што гэ та зро біць і да бры ня, і ад да насць, 
і лю боў, і мас тац тва. Для мя не, за ка ра не ла га ап ты міс та, гэ тыя 
па няц ці — уні вер саль ны пад му рак, на якім мож на фар мі ра-
ваць ад но сі ны да ча го за ўгод на. Гіс то рыя, пра якую ні жэй 
пой дзе апо вед, маг ла б лёг ка стаць сю жэ там для кі но пра 
шчы рую ма ла дую на стаў ні цу і дзя цей, за хоп ле ных мас тац-
твам. Але яна па чы ёй сьці за ду ме ста ла пры го жым эпі зо дам 
на ша га жыц ця, не вя ліч кім цу дам, яко му трэ ба бы ло ажы цця-
віц ца ў па трэб ным мес цы ў па трэб ны час.

Дзень быў цяж кі. Ве чар абя цаў, што 
дасць маг чы масць ця жар скі нуць. Я 
вы бра ла тэ атр. Жы вое мас тац тва, 
якое ства ра ец ца ў ця бе на ва чах, скі-
ра ва на на тое, каб твой ця жар зняць, 
зра біць так, каб ты яго на огул не 
ад чу ваў, пе ра тва рыў шы ў эмо цыю 
ін ша га га тун ку. Та му тэ атр роз ны. 
І наш ай чын ны ў тым лі ку. Але гэ тая 
роз насць ад люст роў вае агуль ны стан 
на ша га гра мад ства.

З гэ тых па зі цый пра яго і вар та мер ка-
ваць, на ват ка лі ў пра гра ме «Belarus open» 
між на род на га фес ты ва лю «Тэ Арт» збі ра-
юць спек так лі, з які мі на ша кра і на мо жа 
вы хо дзіць у свет — але там тэ атр бу дзе па-
каз ваць тое, якія мы. Мне зда ец ца, што ад-
мыс ло вая бе ла рус кая пра гра ма най перш 
па трэб на са мім бе ла ру сам. Па-пер шае, 
спек так лі ство ра ны для нас. Спек так лі, у 
якіх, як у люс тэр ку, ба чыц ца аб ліч ча бе-
ла рус ка га гра мад ства, дзе зра зу ме лы яго 
ця жар, які пе ры я дыч на хо чац ца скі даць. 
Дзе ёсць унут ры тэ ат раль ны ця жар (праз 
які ска ва насць у ру хах) і ад чу ван не ця жар-
нас ці (ка лі ўнут ра ная энер гія спа ра джае 
но вае жыц цё). З пунк ту гле джан ня гэ та га 
но ва га і скла да ла ся бе ла рус кая пра гра ма. 
Яна як тэст: для са міх тэ ат раў, на іх здоль-
насць ру хац ца і ру хаць. І для гле да чоў — на 
здоль насць ра да вац ца доб рай на ві не пра 
на ра джэн не но ва га тэ ат раль на га жыц ця.

АД НА РЫ САЧ КА: 
АСУ ЧАС НІЦЬ РЭ ПЕР ТУ АР Ы

Наш гля дач вель мі спа гад лі вы — ён 
пры ме ўсё, так зда ец ца. Тра ды цый ны псі-
ха ла гіч ны тэ атр у боль шас ці вы пад каў ра-
зы гры ва ец ца што ве чар на тэ ат раль ных 
пля цоў ках кра і ны. Але на ват дра ма тыч ныя 
п'е сы мож на прад стаў ляць па-роз на му — гэ-
та зра зу ме ла ў Бе ла ру сі з 90-х га доў, ка лі 
ста лі з'яў ляц ца на сцэ не пер шыя спро бы 
асу час ніць кла січ ныя тво ры. Та му што тэ атр 
у лю бым вы пад ку ства ра ец ца для тых, хто 
жы ве сён ня. Ад на з су свет ных тэ ат раль ных 
тэн дэн цый прый шла ў на шу кра і ну да во лі 
даў но, праў да, асоб ны мі пра ца мі. Не заў сё-
ды спро ба «асу час ніць» бы вае па спя хо вай: 
трэ ба дак лад на ра зу мець, што асу час ні-
ва ец ца і дзе ля ча го. Ры зы ка. Та му рэд ка. 
У ва чах боль шас ці гле да чоў з унут ра ным 
ця жа рам — фак тыч на «экс пе ры мент».

Гэ та ра зу ме юць на шы ства раль ні кі 
спек так ляў — аў та ры і рэ жы сё ры. Шмат 
хто з іх даў но пра цуе ў сва ёй ад роз най ма-
не ры. Адзін Аляк сей Ля ляў скі столь кі ўся го 
ства рыў «экс пе ры мен таль на га», што ўсё 
яго твор чае жыц цё мож на бы ло б лі чыць 
су цэль ным экс пе ры мен там, пры чым у тэ ат-
ры, які ў нас на зы ва юць тра ды цый на «ля-
леч ным». Але ляль кі і лю дзі ўза е ма дзей-
ні ча юць. Мож на бы ло па ба чыць, на прык-
лад, пуш кін ска га «Са ма зван ца» Брэсц ка га 
тэ ат ра ля лек: спро ба на блі зіць гіс то рыю, 
да якой у роз ных гра ма дзян бу дзе роз нае 
стаў лен не, але тэ му ўсё ж мож на лі чыць су-
час най (як утва ра ец ца ўла да з яе «шэ ры мі 
кар ды на ла мі»). І ад Ля ляў ска га маль е раў-
скі «Тар цюф» Бе ла рус ка га дзяр жаў на га тэ-
ат ра ля лек. Але гу ляць з ляль ка мі бяс кон ца 
не маг чы ма, іх тут за бі ва юць (як і стэ рэа тып 
пра гэ ты від тэ ат ра). Ну і ге рой — па зна-
валь ны да гэ туль, хоць ста год дзі прай шлі. 

Як ад та кіх па зба віц ца, ка лі не смя яц ца, не 
кпіць, ка лі не па каз ваць?

Па зна валь ная сі ту а цыя ге ро яў «На дне» 
Брэсц ка га ака дэ міч на га тэ ат ра дра мы. Кож-
ны ў сва ім два ры пры доб рым на двор'і мо жа 
на зі раць та кіх пер са на жаў. Тэ атр та кім чы нам 
мо жа да па маг чы лю дзям свай го ча су ра за-
брац ца ў са бе. Каб ча ла век «пры ме раў» сі-
ту а цыю і спра ба ваў яе вы пра віць у сва ёй свя-
до мас ці. Тут без «на ва ро таў», да во лі прос тае 
(на ві да во ку) ра шэн не — лю дзі з ву лі цы. Але 
рэ жы сё ру Ці ма фею Іль еў ска му трэ ба за нес ці 
ў ак тыў са му спро бу зра біць гэ та (у Брэс це) 
і пра па на ваць гле да чу ўгле дзец ца ў свой ад-
бі так у люс тэр ку. На ват ка лі ты «не та кі», то 
сваё стаў лен не да «та кіх» мо жаш удак лад-
ніць: ча ла век жа — гу чыць гор да...

Па знаць ге ро яў кла сі кі ў на шым жыц-
ці — за да ча як твор цаў, так і гле да чоў, якія 
апы нуц ца ў за ле. Вось Іс кан дэр Са ка еў у 
спек так лі «Чай ка» Бе ла рус ка га дзяр жаў-
на га ма ла дзёж на га тэ ат ра аб лег чыў за да-
чу на ват у гэ тым: ге роі на сцэ не пад пі са ны. 
Не ка то рыя з па мыл ка мі (вы праў ле на, маг-
чы ма, як у сшыт ках са школь ны мі са чы нен-
ня мі). Су час ныя стро гія строі, ні чо га ліш-
ня га на сцэ не, акра мя праз рыс тай штор кі, 
якая да па ма гае дзя ліць пра сто ру. Толь кі 
тэкст, толь кі Чэ хаў — ар тыс ты імк нуц ца яго 
іг раць вель мі па-чэ хаў ску (на ват у ін та на-
цы ях, мес ца мі за над та на іг ра на і крык лі ва), 
што не заў сё ды кла дзец ца на бяс страс ную 
фор му, вы бра ную рэ жы сё рам. Хоць тэ му 
Чай кі вель мі ста ра лі ся рас крыць. Але гля-
дач аза да ча ны: ха лод ная, ра цы я наль ная 
фор ма — ці ка ва. Яна мо жа на ра джаць 
дум кі. Што трэ ба, каб яна пе ра вяр ну ла ду-
шу? Знай сці тую са мую ду шу.

Праз воб ра зы і ме та фа ры, на прык лад. 
П'е са Го га ля «Жа ніць ба» так са ма доб ра 
вя до мая. Ад па вед на — што ў ёй мо жа быць 
но вае? Па вод ле лі тоў ца Са ўлю са Вар на-
са, які пра цуе ў Ма гі лёў скім дра ма тыч-
ным тэ ат ры, мо жа быць не столь кі но вае 
(і вы ключ на су час нае) пра чы тан не, коль кі 
воб раз на-аў тар скае, якое б спра ба ва ла 
на даць вя до ма му тэкс ту но вае гу чан не 
праз фор му — ме та фа рыч ныя воб ра зы, 
праз якія на ват ме ха нізм сва таў ства пра-
гля дае... І фор ма мо жа за ча піць, ка лі ча-
ла век га то вы да та го, што быць ста рон нім 
гле да чом у тэ ат ры не атры ма ец ца.

ДЗВЕ РЫ САЧ КІ: 
АЎ ТАР СКІЯ ФОР МЫ

Не, тэ атр — гэ та заў сё ды дыя лог і ін тэр-
ак тыў. Асаб лі ва ка лі ад лег ласць па між гле-
да чом і сцэ най ска ра ча ец ца ці на огул ска-
соў ва ец ца. Ці ка лі ства раль ні кам уда ец ца 
зра біць та кую па ста ноў ку, якую гля дзіш, як 
пра ся бе. Неш та прос тае, ча ла ве чае. Цёп-
лае. Пра лю боў і ка хан не. Так са ма веч нае. 
Та му асаб лі ва ці ка ва, як гэ та мож на па даць 
лю дзям ХХІ ста год дзя — ім жа ўсё на да ку-
чы ла, апроч но вых тэх на ло гій. Яны на па га-
то ве ў Тац ця ны Тра я но віч, якая па ста ві ла 
«Ілю зіі» Іва на Вы ры па е ва. Цэнтр су час ных 
мас тац тваў і Цэнтр экс пе ры мен таль най рэ-
жы су ры Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі 

мас тац тваў апраўд ва юць свае наз вы. Ге роі 
ні бы та шу ка юць фор му лу (і фор му) лю бо ві, 
але зна хо дзяць яе азна чэн не праз зна кі лі-
тар. Усё вон ка ва прос та. На вош та ўно сіць 
штуч насць у чу жыя гіс то рыі жыц ця?

Пра ста та — ад на з пры кмет тэ ат ра, 
які ска ра чае ад лег ласць. Та му гіс то рыя з 
жыц ця пры хо дзяць на сцэ ну. Гэ та ўжо «Ма-
быць?» ад Рэс пуб лі канс мка га тэ ат ра бе ла-
рус кай дра ма тур гіі, спек такль Аляк санд ра 
Мар чан кі і гру пы аў та раў, якія прад ста ві лі 
да ку мен таль ную плынь у су час ным бе ла-
рус кім тэ ат ры. Та кое не трэ ба аб ця жар ваць 
скла да ны мі кан струк цы я мі на сцэ не — тут 
га лоў ны ча ла век, як па сэн се, так і ў са мой 
фор ме па да чы яго. Рэ за ні руе з су час нас-
цю, та му што вель мі рэ аль на. Пра нас. Ас-
но ва — тэкст, змест, вы ка за ны най перш 
праз сло ва.

Пра га тэкс ту, по шук тэкс ту — гэ та як 
по шук сэн су. У на шым гра мад стве сло-
ву ўсё яшчэ пры ня та ве рыць. Та му но вая 
дра ма тур гія — гэ та той кі ру нак, які ўзяў 
на ся бе Цэнтр бе ла рус кай дра ма тур гіі і пе-
ры я дыч на ро біць «чыт кі» ці пра па ноў вае 
га то выя па ста ноў кі, фор ма якіх ад па вя да-
ла б су час нас ці. Ма ла ды дра ма тург Ві таль 
Ка ра лёў пра па на ваў тэкст, для да ня сен ня 
яко га не трэ ба ні чо га штуч на вы дум ляць. 
Рэ жы сёр Але на Сі лу ті на ні бы та ідзе ўслед 
за ге ро я мі ў спек так лі «Участ ко выя, аль-
бо Пе ра адо ле нае су праць дзе ян не», фік суе 
жыц цё, у якім поў на не ла гіч нас ці, не ча-
ла веч нас ці, аб сур ду, але ж та ко га па зна-
валь на га...

Тэкст важ ны ака заў ся і ў но вым спек-
так лі Яў ге на Кар ня га «Ін тэр в'ю з вядзь-
мар ка мі». Ён-та вы лу чаў ся як раз не шмат-
слоў ны мі па ста ноў ка мі. І вось пра рва ла: 
вы ка заў ся сло ва мі. Дры жы кі ў не ка то рых 
з пы тан ня мі: ці не за над та слоў? Ці не 
за шмат кру гоў? А іх у су час ным тэ ат ры 
мо жа быць бяс кон цае мност ва. Рэ жы сёр 
ні бы та скла дае свой спек такль як пазл. 
Ін шы кі ру нак, дзе аў тар ро біць, што хо ча: 
прад стаў ляе сін тэз тэ ат ра, шоу, кан цэр-
та, тан ца, як ад чу вае гэ та ён. На гэ ты раз 
ад чуў так, хоць па пя рэд нія пра цы Яў ге на 
Кар ня га ме лі знач на ме ней тэкс ту, ён як раз 
цу доў на вы ка рыс тоў ваў це ла як вы яў лен-
чы сро дак.

Гэ та ў све це ця пер вель мі рас паў сю джа-
ны кі ру нак. Ды і ў нас ён мае сва іх пры хіль-
ні каў, на ват не ад на го. «Vasen-extasen» 
Воль гі Ла боў кі най ад тэ ат ра «Karakulі» 
раз ва жае пра ка хан не. Раз ва жае ў асноў-
ным на мо ве це ла, але і сло ва мі — уго лас 
рас стаў ляе ак цэн ты. Але хто вы дат на ўмее 
вы каз вац ца без слоў, дык гэ та Вя ча слаў 
Іна зем цаў і тэ атр «Ін Жэст», яко му больш 
за 30 га доў. І кож ны спек такль праз фор му 
імк нуў ся да но сіць та кія дум кі, пас ля ча го 
(бы ва ла) ха це ла ся цал кам змя ніць ка лі не 
ўвесь свет, то свой дак лад на. «До ступ да 
це ла» — адзін з тых спек так ляў, ка лі праз 
це ла і ру хі мож на раз ва жаць пра жыц цё 
ча ла ве ка, на ка на ва насць быць пры вя за-
ным да ней ка га мес ца; пра кра і ну і яе лёс; 
пра тое, як у ёй мож на іс на ваць і ру хац ца, 
і ру хаць. Фор ма це ла — гэ та фор ма вель мі 
плас тыч ная, але і на поў не ная сэн сам, ужо 
таму, што ў ёй ёсць дух. І для мя не гэ та 
ва ры янт тэ ат ра тэкс ту, але ство ра на га без 
слоў, та му што ў гра мад стве бы ва юць мо-
ман ты ці пе ры я ды, ка лі слоў ня ма ці яны 
вы пус тош ва юц ца і зда юц ца не са праўд-
ны мі. Та ды ў тэ ат ры, які пра гэ та, мож на 
вы ка заць дум ку без іх. І ў гэ тым — сэнс. 
Наш, бе ла рус кі.

АД СУТ НАСЦЬ РЫ СА ЧАК...
Тэ атр мо жа за ду мац ца. Бы ва юць пе-

ры я ды, ка лі ён угля да ец ца ў ся бе, пры-
слу хоў ва ец ца, на за па швае энер гію, по тым 
яна дае на ра джэн не но ва му. Пе ры яд, ка лі 
трэ ба вы зна чыц ца з пунк там, у якім зна хо-
дзіш ся, — ён і на гра мад скім уз роў ні важ-
ны. Ві даць, спа чат ку на гра мад скім — а 
та ды тэ атр ад люст руе, за ўва жыць, ін тэр-
прэ туе тое, што ба чыць. За дае пы тан ні і 
да па ма гае шу каць на іх ад ка зы. Ён ак тыў-
ны, на ват у нас ёсць гэ тая энер гія, яе нам 
па ка за лі (здоль насць пра ца ваць з роз ны мі 
су час ны мі кі рун ка мі, тэх ні кай, якая да па-
ма гае ства раць воб раз і эмо цыю). Сам 
па са бе тэ атр так са ма мо жа раз ві вац ца, 
у за леж нас ці ад та го, што ёсць твор чыя 
лю дзі, якім ба ліць і хо чац ца ска заць, і ка лі 
ёсць хоць жмень ка тых, хто га то вы па слу-
хаць — ужо рас кры ва ўся не дар ма. Але без 
гле да ча, які зра зу мее стан на поў не на сці 
(ця жар нас ці) гэ тай энер гі яй, тэ атр да лё ка 
не пой дзе, бу дзе тап тац ца на мес цы ў ча-
кан ні ча су «Ч», які мо жа так і не прый сці, 
ка лі не да па маг чы гэ та му. Нам па трэ бен 
тэ атр, які пра цуе твор ча? Нам на па чат ку 
па трэб ны мы са мі — і пункт апо ры для ін-
шай рэ ча іс нас ці.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. 
tsimoshyk@zviazda.by
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Хто з вя до мых бе ла рус кіх мас та коў па хо дзіць з вёс кі?
У вёс цы Стаў ро ва, што на Брас лаў шчы не, на ра дзіў ся наш 

сла ву ты жы ва пі сец, гра фік Пёт ра Сер гі е віч, які амаль усё 
сваё жыц цё пра вёў у Віль ні. У за сцен ку Пунь кі Дзі сен ска га 
па ве та — Язэп Драз до віч. Пад Та ла чы нам на ра дзі лі ся Ля вон 
Ба раз на і Мі ха іл Са віц кі. Мі ка лай Се ля шчук па хо дзіў з вёс кі 
Ве лі ка ры та, што ў Ма ла рыц кім ра ё не, а Ві тольд Бя лы ніц кі-Бі-
ру ля з'я віў ся на свет у Крын ках, што пад Ор шай. Лё нік Та ра се-
віч, са мы вя до мы мас так-бе ла рус у Поль шчы, і той на ра дзіў ся 
ў вёс цы — у Ва лі лах, у Бе ла стоц кім ва я вод стве...
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